

65 ЛЕТ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ
САХАЛИНСКОЙ ОБЛАСТИ!
ДОРОГИЕ ВЕТЕРАНЫ!

В календаре дней воинской славы и памятных дат России появился новый праздник — ДЕНЬ ОКОНЧАНИЯ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОИНЫ, который теперь ежегодно будет отмечаться 2 сентября. Уверен, что для всех нас это имеет огромное значение. Символично, что это произошло в год празднования юбилея — 65-летия Великой Победы. Тем самым, российское государство обозначило свою четкую позицию в дискуссиях по вопросу о роли и участии нашего народа в установлении мира на Дальнем Востоке.

Я от всей души поздравляю всех жителей островного региона с 65-летием окончания Второй мировой войны — самой жестокой и кровопролитной в истории человечества. Желаю вам крепкого здоровья, счастья и благополучия, радости и хорошего настроения! С праздником, дорогие земляки!

В. ЕФРЕМОВ,
председатель Сахалинской областной Думы.

Именем героя

Начало этой истории положило письмо, присланное на Сахалин с материка. Женщина (фамилию которой я, к сожалению, позабыл) спрашивала: «В честь какого поселка на Сахалине назван Тельновским?». И рассказывал о своем супружем — летчике-истребителе Иване Тельнове. После того как он ушел на фронт, они больше не встречались. Женщина узнала от кого-то, что ее любимый был сбит фашистским стервятником, считала его погибшим. И вдруг однажды прочла на карте название «Тельновский». Но не могли же на далеком острове дать поселку имя летчика, пусть даже самого отважного, воевавшего на западном фронте!

«Наверное, это просто со-впадение»...

И надо же такому случиться! В то время я познакомился с замечательным писателем-фантастом Иваном Ефремовым. Оказалось, что он входил в топонимическую комиссию, созданную правительством страны для переименования городов и населенных пунктов Южного Сахалина. Ефремов работал в Московском государственном университете имени М. Ломоносова. У меня были все его координаты, и я попросил его ответить на вопрос, в честь кого был назван бывший японский поселок Китакудзава.

Через несколько дней я получил ответ: «В честь капитана Ивана Никитича Тельнова, героически погибшего при освобождении Китакудзавы».

Имя и фамилия сходились, но вот что было странным и внушило мысль, что это, действительно, просто совпадение. Ефремов хорошо помнил, что капитан Тельнов был морским пехотинцем и командовал морским десантом, а в письме, полученному от женщины с материка, утверждалось, что Иван был летчиком и его сбили.

Однажды я был в Александровске-Сахалинском и интересовался у тамошних краеведов, не могут ли они помочь мне узнать истину. И вновь повезло! Нашлась фотография, сделанная 1 мая 1945 года во время демонстрации в городе.

— Офицер в морском ки-tele на снимке слева — Тельнов, — сказали мне.

— И он, абсолютно точно, отсюда, из Александровска, ушел с десантом морских пехотинцев к западному побережью Южного Сахалина. Там и погиб. Но, насколько нам известно, он не был летчиком.

Стало быть, речь могла идти об однофамильцах? Мне хотелось получить точный ответ. Официальный запрос в архив Министер-

ства обороны СССР в Польске дал такую возможность. Вот что выяснилось.

Автор письма в редакцию была, как это принято говорить, не совсем информирована. Лейтенант Тельнов был и впрямь летчиком-истребителем, воевал храбро и искусно, но в одном из боев был сбит и получил тяжелое ранение. Когда его выписали из госпиталя после долгих месяцев лечения, и речи не могло идти о том, чтобы вернуться в авиацию. Медики строго-настороже запретили ему подниматься в небо.

Но Иван Тельнов не хотел расставаться с армией. А вот эту его просьбу в 1944 году удовлетворили. Но отправили не в действующую армию, которая тогда уже гнала фашистов вспять с нашей родной земли, а на Северный Сахалин, в морскую пехоту. Здесь он и получил звание капитана.

В августе 45-го, когда наши полки, дислоцированные на севере острова, устремились на юг и штурмовали Харамитогский укрепрайон японцев, в штабе Дальневосточного фронта решено было одновременно выбросить на западном побережье Южного Сахалина и морские десанты. Разведка имела данные о том, что особенно укреплен находившийся вблизи 50-й параллели, где проходила государственная граница, поселок Китакудзава. Его-то и предстояло взять десантникам капитана Тельнова.

Наши катера постарались скрытно подойти к берегу. Японцы спохватились, когда моряки уже начали покидать свои корабли, и открыли бешеный огонь. Но десантники успели все же высадиться, не понеся больших потерь.

Каждый метр, однако, потом давался с трудом. У защитников Китакудзавы, очевидно, были пристреляны все наиболее уязвимые места, откуда могла им угрожать опасность. Тяжелой артиллерией у них не было, в основном лишь стрелковое вооружение и минометы. Но и у нападавших не было орудий, и их не прикрывала авиация.

Все чаще меткий огонь японцев косил десантников. В какой-то момент они даже дрогнули и залегли. Вновь в атаку их поднял командир.

С возгласом «За Родину, вперед!» капитан Тельнов устремился на врагов. Порыв моряков завершился победой. Но Иван Никитич был сражен японским снайпером.

Вот его-то именем и назвали в 1947 году рабочий поселок на западном побережье острова.

К. РЕНДЕЛЬ.
«Советский Сахалин»
от 11.02.05 г.).

Остались навечно в строю

В межпоселенческой библиотеке г. Углегорска закончилась работа над сборником «Остались навечно в строю», посвященным 65-летию со дня освобождения Углегорского района. Его презентация состоялась на краеведческом вечере «Над памятью времена не властно». В сборнике содержатся статьи из книг и газет о воинах-освободителях, принимавших участие в Южно-Сахалинской наступательной операции, непосредственно о тех, кто освобождал города Эскутору (Углегорск) и Торо (Шахтерск).

Издание включает материалы, освещавшие героические и трагические события 16 — 18 августа 1945 года, и является своеобразной Книгой памяти о тех солдатах, кто навсегда остался лежать в углегорской земле и кто выдержал испытания войной и сегодня живет среди нас, — рассказывает автор работы И. Супрун, ведущий методист МУК «Межпоселенческая библиотека Углегорского муниципального района». — В нем представлены подборки статей из газет «Ленинское слово» (ныне — «Углегорские новости») и «Советский Сахалин», а также главы из книг А. Долуды «Дважды рожденная», «Жаркий август 45-го», «Углегорск глазами углегорцев». В сбор-

нике включены и воспоминания участников событий августа 1945 года.

В начале сборника помещено обращение составителя И. Супрун к читателю, повествующее о его содержании. Начинается оно такими словами: «Идут годы, сменяются десятилетия, и многое из того, что у нас превозносилось как славные деяния, которые переживут века, померкло. Но этому подвигу — подвигу народа в Отечественной войне — суждено навсегда остаться в истории. В мае 1945 года в Европе смолкли последние орудийные залпы, Германия капитулировала. Но на Дальнем Востоке оставался еще один очаг войны — мортирская Япония».

Выполняя союзнические обязательства по Ялтинскому соглашению, Советский Союз 8 августа 1945 года объявил Японии войну, продолжает автор своей рассказа. — Стратегическая цель советских Вооруженных Сил состояла в том, чтобы разгромить Квантунскую армию в Северо-Восточном Китае и Северной Корее, а также японские войска на Южном Сахалине и Курильских островах и ускорить выход Японии из войны.

Южно-Сахалинская наступательная операция была проведена 11 — 25 авгу-

ста. Она осуществлялась войсками 16-й армии Второго Дальневосточного фронта (командующий генерал-майор Л. Г. Черемисов) во взаимодействии с Северной Тихоокеанской флотилией (командующий вице-адмирал В. А. Андреев).

Первый морской десант был высажен на западное побережье Сахалина 16 августа в составе сторожевого корабля «Зарница» и четырех сторожевых катеров, — читаем мы героическую летопись, с которой знаком с детства каждый сахалинец. — Наш корабль вышел из Советской Гавани в 21 час, 20 мин. 15 августа с расчетом начать высадку разведывательного отряда на рассвете следующего дня. В 5 часов утра 16 августа корабли вошли на рейд в порту Торо (Шахтерск). Десантники действовали быстро и слаженно. Разделившись на две группы, одну из которых возглавил старший лейтенант Д. Л. Гадзинев, другую — А. А. Егоров, десантники начали продвижение в глубь острова.

Донесение о взятии порта Торо послужило сигналом для выхода в море следующих десантных отрядов. В итоге боевых действий 16 — 18 августа морской десант овладел крупным плацдармом в районе Торо

и Эскутору. В боях за освобождение Углегорского района смертью храбрых пали старший лейтенант А. А. Пякин, лейтенанты А. А. Егоров, А. К. Яшбаев, старший сержант С. В. Емельянов, сержанты В. И. Безбородов, А. Е. Лошкарев, матросы А. П. Андричан, Н. А. Юрбанов, И. И. Черепинев, А. И. Беляев, И. В. Батурина.

Имена героев, похороненных в братской могиле на площади г. Углегорска, на века останутся в народной памяти. Кроме информации о них, в сборнике представлены фотографии шестерых воинов-освободителей, которые удалось найти в Углегорском краеведческом музее. К сожалению, у нас, современников, нет представления о том, как выглядели остальные доблестные солдаты. Их фотоснимки не дошли до наших дней либо их не было вовсе.

Помимо материалов, предоставленных углегорским краеведческим музеем, при составлении сборника «Остались навечно в строю» использовались материалы из фонда центральной городской библиотеки и Сахалинской областной универсальной библиотеки. Сборник рассчитан на широкий круг читателей. По мнению составителя, он будет интересен библиотекарям, краеведам, педагогам, работникам СМИ, а также всем, кто интересуется историей нашего района.

Е. ПАЛАДИЧ.

НАД ПАМЯТЬЮ ВРЕМЯ НЕ ВЛАСТНО

В Углегорской городской библиотеке состоялся краеведческий вечер «Над памятью времена не властно», посвященный 65-летию освобождения Сахалина и Курильских островов от японских захватчиков. Ведущие вечера И. Колесова, зам. директора центральной городской библиотеки, и В. Зайцева, зав. сектором, подготовили историческое путешествие в далекий, опаленный войной, 1945 год.

Гости смогли проверить свои познания об истории родного края в викторинах. К четверти участников вечера они без труда ответили на краеведческие вопросы. Назвали фамилии воинов, захороненных в братской могиле в Углегорске, правильно перечислили географические объекты на карте Сахалина, названные в честь героев Советского Союза, освобождавших наш остров, вспомнили пословицы и поговорки о войне.

В этом году впервые в Федеральный закон «О днях воинской славы и памятных датах России» внесена дата 2 сентября — День окончания Второй мировой войны.

Советско-японская война 1945 года длилась менее четырех недель. Но по своему размаху, мастерству проведения, результатам она относится к выдающимся кампаниям Второй мировой войны. Советский Союз вернул себе исконно русские земли. Но историческая справедливость была восстановлена дорогой ценой. Вооруженные Силы СССР потеряли в войне с Японией убитыми, ранеными и пропавшими без вести 36,5 тысячи человек.

Ведущие вечера предложили гостям вместе с очевидцем того времени, ветераном Великой Отечественной войны, Почетным гражданином Углегорского района В. Чупиным, вспомнить события августа 1945 года.

К августу 1945 года японская армия насчитывала на Южном Сахалине порядка 20-ти тысяч солдат и офицеров и около 10-ти тысяч резервистов. Важным стра-

тегическим объектом был сопровождении сторожевого корабля общевойсковой численностью 150 человек подошел к Эскутору, но был встречен мощным артиллерийским обстрелом. Чтобы сохранить плавсредства и людей, было принято решение высадиться в порту Торо (ныне — Шахтерск).

Первыми на мол порта ступили лейтенант А. А. Егоров и старший сержант С. В. Емельянов. Особенно упорными бои были за Тайхай (Ударный). К концу дня к нашим десантникам прибыло подкрепление порядка 900 человек, включая артиллерию, что обеспечило более стремительное наступление уже на сущее.

Продвигаясь на юг, десантники навсегда оставили в сырой земле отважных товарищ, павших смертью храбрых в жестоких сражениях.

За освобождение Сахалина и Курильских островов 14 воинов-освободителей получили звание Героя Советского Союза: генерал-майор А. Р. Гнечко, капитан 1-го ранга Д. Г. Пономарев, капитан 3-го ранга Т. А. Почтарев, майор П. И. Шутов, капитаны Г. Г. Светецкий и Л. В. Смирных, старшие лейтенанты С. А. Савушкин, П. Н. Сидоров, В. А. Кот, С. Т. Юдин, старшина В. И. Сигов, сержант А. Е. Буюкли, старшина 1-й статьи Н. А. Вильков, матрос П. И. Ильинчев.

Сохранение фактов исторической летописи для будущих поколений является важной задачей для наших современников. Наше герояическое наследие не должно кануть в лету, считают люди, занимающиеся такой работой. Как продемонстрировал краеведческий вечер, родной историей живо интересуются углегорцы разных возрастов — от самых юных наших жителей до представителей старшего поколения: это и девяносто-классник Владислав Моторин, подготовивший доклад

Чтобы отрезать неприятелю путь к отступлению, а также исключить возможность поддержки, которую японцы могли получить с юга острова, советским солдатам, защищавшим наше землю: «Слава вам, храбрые! Слава, бесстрашные! Вечную славу бьет вам народ. Доблестно жившие, смерть сокрушили! Слава вам, храбрые! Слава, бесстрашные! Вечную славу бьет вам народ. Доблестно жившие, смерть сокрушили, память о вас никогда не умрет», приобретают особый истиинный смысл. Народная память действительно не умрет до тех пор, пока она передается из поколения в поколение. В свое время нам ее передали наши деды и отцы. Не утерять историческую память, не допустить в нашей истории забытых страниц и белых пятен — наша задача.

Е. ПАЛАДИЧ.